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Z A W I A D O M I E N I E
Na podstawie art. 73 ust. 1  ustawy z dnia 03 października 2008 r o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1094 z późn. zm. – zwanej dalej ustawą ooś), zgodnie z art. 61 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. kodeks postępowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2023 r. poz. 775 z późn. zm. – zwanej dalej ustawą kpa)
z a w i a d a m i a m 
że na wniosek Pana Grzegorza Dul prowadzącego działalność gospodarczą pn. Zakład Usługowy Grzegorz Dul, ul. Śliwowa 5, 09-410 Płock, zostało wszczęte postępowanie administracyjne dotyczące wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia polegającej na:
eksploatacji złoża kruszywa naturalnego (piasków skaleniowo-kwarcowych) OSTROWY V-1 
na terenie działki oznaczonej numerem ewidencyjnym 122 obręb Ostrowy, gmina Gozdowo.  
Zgodnie z art. 64 ust. 1 pkt. 1, pkt 2 i pkt 4 ustawy ooś, Wójt Gminy Gozdowo wystąpił 
do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Warszawie oraz do Zarządu Zlewni we Włocławku Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie o uzyskanie opinii co do obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko oraz ewentualnego zakresu raportu o oddziaływaniu na środowisko. 
W związku z art. 74 ust. 3 ustawy ooś stroną postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach jest wnioskodawca oraz podmiot, któremu przysługuje prawo rzeczowe do nieruchomości znajdującej się w obszarze, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie w wariancie zaproponowanym przez wnioskodawcę, z zastrzeżeniem art. 81 ust. 1. przywołanej ustawy.
Na podstawie art. 74 ust. 3d. w przypadku gdy po doręczeniu stronie zawiadomienia o wszczęciu postępowania w sprawie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, z wyjątkiem zawiadomienia w trybie określonym w art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego, nastąpi:
[bookmark: mip68656267]1) zbycie własności lub prawa użytkowania wieczystego nieruchomości znajdującej się w obszarze, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie,
[bookmark: mip68656268]2) przeniesienie własności lub prawa użytkowania wieczystego nieruchomości znajdującej się w obszarze, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie, wskutek innego zdarzenia prawnego
[bookmark: mip68656269]- nabywca jest obowiązany, a w przypadku, o którym mowa w pkt 1 - nabywca i zbywca są obowiązani, do niezwłocznego zgłoszenia organowi właściwemu do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach danych nowego właściciela lub użytkownika wieczystego.
W toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić organ administracji publicznej o każdej zmianie swego adresu, zgodnie z art. 41 § 1 ustawy kpa. W razie zaniedbania tego obowiązku doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny (art. 41 § 2 ustawy kpa).
	Informacje o prowadzonym postępowaniu będą dostępne w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Gozdowo na stronie podmiotowej organu http://uggozdowo.bip.org.pl/.
	Zgodnie z art. 10 §1 ustawy kodeks postępowania administracyjnego strony postępowania mogą brać czynny udział w każdym stadium postępowania oraz zapoznać się z aktami sprawy 
w Urzędzie Gminy w Gozdowie, ul. K. Gozdawy 19 w godzinach pracy urzędu.
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